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Jl>xon Hemep - n3o0peTarenb CUCTEMBI
jgorapuMoB, OCHOBAHHOMN Ha YCTaHOB-
JICHHH COOTBETCTBHS MEXKIY apu(pMETH-
YECKOM U T€OMETPUYECKON YHUCIIOBBIMHU
POTPECCUSIMH.

B «Onucanum yauBUTEIbHON TaOIHUIIBI
gorapuMoBy» OH OIYOIMKOBAJ EPBYIO
TaOIUITy Jorapu(pMoB (emy xKe
MPUHAJICKUT U CaM TePMUH
«torapudm»). O0bsICHEHHE TAOIHIIBI
OBLIIO JITAHO B €I0 COUYMHEHUU
«lIlocTpoeHne yauBUTEIIBLHOMN

TaOJIUITBI JJOTapr(pMOBY», BBIIISIIIEM B
1619. Tabmnuirsl Jorapu@mMoB, HACYIITHO
HEO00XOAMMBbIEC AaCTPOHOMAaM, HalllJIN
HEMEIJICHHOE TPUMEHEHHUE.

Jlxxon Hemep
(1550-1617)



OcHoBHOe JIOorapupmMuyeckoe
TOXKIECTBO



Onpeneaenue Jorapupma

Jlorapu(pmMoM MoJ10)KUTEJIHLHOI0 Yucaa b mo
OCHOBAaHHIO a, r1ae a>0, a1, Ha3pIBaeTcH
[OKAa3aTeJb CTEeNeHH, B KOTOPYI0 HAJX0
BO3BECTH YHCJIO0 @, YTOObI MOJYUYMTH b.

alogab = ph

ITO PABEHCTBO HA3BIBAKOT OCHOBHBIM
Jnozapupmuueckum mosxcoecmeom. OHo
cnpaBenauBo npu b>0, a>0, a#l.



Onpeneaenue Jorapupma

N3 onpenesieHus Jjorapudma ciaeayer, 4To
HAXOKICHHUE

x =log b

PABHOCHJILHO PEIIEHHIO YPABHEHHA
X
a=>5b.

Hanpumep:

lOg28 - 3 IIOTOMY 4TO 23 =§.



U Ccnoab3ys OCHOBHOE JorapudmMuyeckoe
TOXKIAECTBO, HAMINTE 3HAYCHUS BHIPAKCHUSA

310g317 = 17

410g45 — 5

13210g1316 — 756
3-210g35 i 0304



JlorapugMupoBaHue

JlorapmpmupoBaHneM Ha3bIBAKOT ACHCTBHE
HAXOKACHUA Jorapudma 4mcJia.
Yuraercda: Jorapudm b mo oCHOBaHMIO 4.

10g525:2, TaK KaK 52:25
10g4(1/1 6)2-2, TaK KakK 4_2:1/1 6
10g1/327 x -2, TaK KK (1/3)_2:27



HaiiiuTe 3HAYCHHS BLIPAIKCHMUS]
log 626= 4 log,27=3
log,,0,001= -3 log0354= -2
log,,1=0 log.81= 4



JlorapugMupoBaHue

Haiitu jJorapugmsl yuces b 1o 0CHOBAaHUIO a

a:j; b:g% OTtBer: 2,25

a=3, b= OTBer: 1,5

6123,' b= OtBer: -



JlorapugMupoBaHue

10g16256:x Havutu x

I1o onpenenenuro Jorapugpma Ga=20
Tak kak ]6:24; 256=2° oy 2 =gy

OT1kyna %= 8,‘ v



11py1 KaKHUX 3HAYECHUAX X CVIIIECTBYET
Jorapupm

log,,s(x-5)  x>5
logs(15-x) x<elD
logs(-8x°) x<0
log,(33+x°) xER

lOg 2 5( £33 ) He cymecrByer



Jloka3zarejabCTBO
OCHOBHBIX CBOUCTB JIOrapu(pMoB



JlorapudM Iponu3BeIeHUS

Jlorapupm npousBeaeHu MOJ0KUTEIbHbBIX
YUCeJ PABEH CyMMe JIOrapu(gMoB MHOKHUTEJIEH

Iycts a>0, a=1, c>0.
Torma

log (bc)=1log b+ log,c @)

JlokakeM crpaBeaJIMBOCTL popMyJibl (1)



JlorapudM Iponu3BeIeHUS

U3BecTHO: (] log.b =b (2)

log,
B S=pl A (3)
IlepeMHOKHM IO4YJIEHHO paBeHcTBA (2) M (3)

log,b +1og,c log bc
a & & —bhc a & :bC

log b+ log c=1og bc

PDopmyaa (1) noxkazana



JlorapudM Iponu3BeIeHUS
log (bc)=10g b+ 1og c
log(36-6)=10g.,36+ log,6=

= /o




JlorapudM 4YaCcTHOIO

Jlorapu@m 4acTHOro ABYX MOJIOKHMTEJIbHBIX
YHUCeJI PaBeH Pa3HOCTH JIOrapu@MoB JeJTMMOI0
U IeJIUTesA

Iycrs a>0, a=1, c>0.
Toraa

b
log, — =log b-log c (1)
C

JlokakeM cipaBeaJIMBOCTL popmMyJibl (1)



JlorapudM 4YaCcTHOIO

U3BecTHO: (] log.b =b (2)

|
o ““=c. (3

PaszneauM noyjieHHo paBeHcTBa (2) u (3)

a logub_ lquC alll b . a IOga(b.'C) — b

) )

c p, €
log b-1log,c=1log, —
C

dopmy.a (1) nokazana



JlorapudM 4YaCcTHOIO

b
log, — =log b-log c
C

/29
log, o =log,/29-10g,81=

=3-2=1




Jlorapudm cTeneHun

Jlorapu@m creneHu ¢ moJ0KUTEJAbHbBIM
OCHOBAHMEM PaBEH IMMOKAa3aTeJI0 CTEINEeHH,

YMHOKEHHOMY Ha JIOrapu(M OCHOBAHU A
CTeIeHH

Ilycrs a>0, b>0. r —11000€ 1eUCTBUTEIbHOE
yucso. Toraa

log b"=rlog.b @)

JlokakeM cipaBeaJIMBOCTL popmMyJibl (1)



Jlorapudm cTeneHun

Bo3Boas ocHOBaHHE JJOrapu(pMHUIECKOro
TOKIECTBA

log b
a =b
B CTEIEHb I M0JIy4aeM:

log.b \r - gorlogh
(a ga ) :b};a Oua :br
OTKY/JA 10 ONPEaeJICHUIO Jorapupma
ciaeayer popmyaa (1):

log b"=rlog b



Jlorapudm cTeneHun
log b"=rlog,b

1

logs+/725 =log,(125)° =

\ logs125 - a="1
= — 10 = 5 Sk
P 2



1lepexoa K HOBOMY OCHOBAHMIO

st mepexoaa ot jqorapudma mo OJHOMY
OCHOBAHMIO K JiIorapu@my mo JpyromMy
OCHOBAHHUIO MCIIOJIb3YyeTCHa (popMmyJia:

log b
log b= (1)
log.a

rae a>0, axl, b>0, c>0, c #1

JlokakeM cripaBeaJInBOCTL popMyJibl (1)



1lepexoa K HOBOMY OCHOBAHMIO

3anuiuemM oCHOBHOe JiorapupmMuyeckKoe
TOXKAECTBO I
0g b
s =b

Bo3bMeM oT 00eux ero yacreu Jorapu@msl 1o
OCHOBAHHUIO C

log.a " =1log.b

Ucnoab3yst CBOUCTBO Jorapugma CreneHu,

[OJIy4aeM: 1o o b
log b-log .a=1og.b;, log b=

log

log.a



1lepexoa K HOBOMY OCHOBAHMIO

Cneocmeue.
IIpu b=c —npoucxoauT NMNepecTaHoBKA
OCHOBAHHUS U JIOTapu(PMHUPYEeMOIro BbIPaKeHHUSs

log .b /
log b= 5 log b=
log.a log,a




1lepexoa K HOBOMY OCHOBAHMIO

log .b
log b=

log .a

log,;5
log,5= o

log,2



CBoucrBa JjorapupmMoB



1) a log,b =4 a>0, a£l, b>0
Ilpumepsnr:

310g317 = 17:
13210g1316 = (1310g1316)2:

=16°=256



) loga= 1 a>0,a#1
Ipumep:

loge86= 1

3 log, /=0 450 ap1
Ipumep:

log;el= ()



49 loga =r

a>0, a£l, b>0, r-11000€e 1eUCTBUTEIBHOE
YHCJI0

Ipumep:

log,,79=5

5) log b'=rlog,b a>0,a#1, b>0
Ipumep:
log,3*=410g,3



I
6 log .b=— log,b

r
a>0, a£l, b>0, r - 11000€e 1eUCTBUTEJILHOE
YHCJI0
Ipumep:
1
logs2 =log,:.2 =— log,2=
i
1 1
=—lae ¥ ] — 3

3 3



7 log (bc)=log b+ log,c
IIpumep: a>0, a¥l1, b>0,c>0

log(36-6)=10g,36+ 10g,6=
=2+1=3



b
8) log, — =log b-log,c
C

a>0, a¥l, b>0,c>0
Ipumep:

729
log, y =logy/729-log,81=

=3-2=1




log .b

— a>0, a¥l, b>0,c #1
9) log b= e #
Ipumep:
log,;5
log,5=

log,2



10) log b= 1 a>0, atl, b>0, b #1
0g,a

Ipumep:

log,2



/
1) log,—=-10g.c a>0, a1, c>0
G

Ipumep:

/
10g3? =-10g,9=-2



12) log .b"= 5 log b

1" a>0, a1, b>0

Ipumep:

4 16
log,.16'=— log,16= —
3 )



13) g %80 —p 0. a>0, c+1, b>0,c>0

Ipumep:

4 log,8 :8 log,4
43 :82
64=64



